



直通延安两会

市政协六届三次会议第二次全体会议委员发言(摘要)

发展特色产业 助推我市乡村振兴战略实施

郝小伟



近年来,市委、市政府聚焦苹果、畜牧、设施农业和小杂粮四大特色产业链,延链、补链、强链。我市乡村产业振兴已取得明显成效,但与产业兴旺目标和群众期盼仍有差距。

郝小伟委员建议,一要突出地方优势,发展特色产业。二要加强科技支撑,构建创新体系。进一步发挥苹果、绿色食品、土壤3个院士工作站,以及国家产业技术综合试验站的作用,重点推广绿色生产关键技术,提高新技术入户率和转化率,提升标准化生产水平。

在此基础上,要不断推进产销衔接,塑造兴农品牌,夯实人才支撑,强化基础保障,发展壮大新型农村集体经济,吸引更多年轻人回乡创业或工作,推动我市乡村振兴战略全面实施。

延伸协商职能 助力基层治理

高竹莲



近年来,洛川市政协先后在行业一线成立了6个委员工作室,在全县镇街成立了13个政协委员联络工作站,并且创造性地在村组、社区、小区设立了政协委员服务点。

这一有益的探索如何深入推进,高竹莲委员建议,一要把委员工作站建设纳入重要议事日程,加大人财物的保障力度,及时研究解决工作站运行中存在的困难和问题。委员联络工作站和政协委员多从民生“关键小事”入手,想群众所想、急群众所急,群策群力当好党委、政府的“小帮手”,搭好与人民群众之间的“连心桥”,激发群众以“共谋、共建、共管、共评、共享”参与治理,达到集众智、聚合力、促治理的目的。二要完善工作机制,推动规范协商。健全委员管理考核工作机制,健全委员联系群众机制,健全一线协商机制,健全成果转化机制,确保事事有回音、件件有着落。三是政协委员要练好履职本领,提升协商能力,强化为国履职、为民尽责的担当意识和责任意识,助推基层政协组织成为发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力的“前沿阵地”和“坚实平台”。

政企协作 合力推进民营经济高质量发展

马金龙



近年来,我市立足实际,精准施策,出台支持民营经济高质量发展12项38条措施,建立企业生产经营“周”“解扣”“周”“解难”工作机制。

民营经济如何高质量发展,马金龙提出以下建议,一是以产业提升为抓手,着力推动民营经济提质增效。二是积极支持和鼓励民营经济在现代农业、文化产业、高新技术、能源开发、医药产业、文化旅游服务业等具备优势的竞争性领域壮大实力,有效扩张。三是认真分析适合民营经济发展的资源条件,开发前景,引导民营企业投入优势产业开发,将民营企业从产品生产竞争阶段转入服务竞争和品牌竞争阶段。

马金龙委员说,要用务实举措稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心,引导民营经济人士弘扬企业家精神,促进民营经济健康成长。

采取“六抓六突破” 实现科技创新推动新质生产力发展

牛志权



科学技术是第一生产力。近年来,我市积极融入秦创原创新驱动平台建设,创新机制逐步完善,创新资源不断集聚,创新主体翻倍增长,创新成果产出丰硕,发展活力竞相迸发,创新驱动发展成效日益显现。

牛志权委员建议采取“六抓六突破”,实现科技创新推动新质生产力发展。一是抓科技体制机制改革,在蓄积源头动力上突破。二是抓科技创新人才培养,在强化智力支撑上突破。三是抓重大创新平台建设,在拓展孵化空间上突破。四是抓重大科技项目实施,在形成原创技术上突破。五是抓科技创新成果转化,在布局新兴产业上突破。六是抓科技创新企业培育,在夯实主体基础上突破。大力推进科技型企业“登高、升规、晋位、上市”四大工程和以“七个一”为主的企业创新能力提升工程,力争科技型中小企业达到1000家,高新技术企业达到260家,瞪羚企业达到10家,吸引省内外高科技企业在我市落地,形成新的生产力。

多点发力 聚势赋能 推动县域经济高质量发展

庞晓梅



县域经济是国民经济的重要基础、区域发展的基本单元,也是市委、市政府推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局的重点领域。

庞晓梅建议,一要发挥比较优势,突出县域特色,优化布局,实施“一县一策”助力解决县域发展的堵点、难点和突出问题。同时要加快培育立县兴县支柱产业,加快产业经济集聚化。要基于创新驱动,全力打造开放型经济发展新平台,增强县域产业辨识度、吸引力和集聚力。二要推动园区建设,壮大龙头企业。要健全园区管理制度,加快提能扩容,打造一批布局合理、分工明确、竞争力强的产业集聚区,推动企业增品种、提品质、创品牌、培育一批引领园区经济发展的优势企业集团。同时,要大力发展民营经济,推动中小微企业治理结构和产业结构升级。

健全完善周“解扣”周“解难”机制 助力民营企业高质量发展跑出“加速度”

马慧



在深入开展“高质量项目推进年”“营商环境突破年”活动中,延安创新推行重大项目招商引资“周解扣”、企业生产经营“周解扣”工作机制,受到广泛好评。

马慧委员围绕健全完善周“解扣”周“解难”机制,提出了许多建设性建议。她说,一要积极拓展企业反映问题渠道,多平台、多载体、多渠道收集制约企业发展的问题和诉求,定期走进企业调研发现问题,利用“陕企通”“12345”等信息平台收集问题,突出周“解扣”周“解难”议事平台研究解决问题,建立民营企业诉求快速反应“直通车”制度。二要精准研究助推企业发展议题,在广泛收集梳理问题的基础上,市县有关部门加强协调对接,科学合理筛选需要研究解决的问题,及时纳入“解扣”“解难”议题库,综合考虑紧迫性、重要性等因素,精准审定需要每次“解扣”“解难”例会研究议题,落实要求和办理时限,确保议题选得精、措施提得准、责任落得实。三要形成联动解决问题工作合力,做精做实议定事项分类、分层、分批交办工作,持续用力抓好落实推进工作机制,健全“解扣”“解难”议定事项交办清单、台账,实行动态更新、销号管理。

加快文化产业发展 助力文化强市建设

樊丽



延安文化产业发展怎样高质量发展,樊丽委员提出7条建议。一是充分发挥政府在文化产业发展中的顶层设计和引领作用。二是立足文化资源优势,完善文化产业结构。三是重视文化产业园区建设,加大支持力度,优化发展环境,推动文化产业园区成为全国优秀传统文化和红色文化的传播地、优质文化企业的集聚地和游客文化消费的打卡地。四是加大文化产业领军人才的扶持和培育力度。五是大力培育旗舰文化企业,持续实施“亿千万”文化企业培育工程,培育一批亿级、千万级文化企业,形成若干个具有较强竞争力和区域影响力的文化产业集团。六是实施“文化产业+”工程,促进文化产业融合发展实施“文化产业+现代生态农业”工程、“文化产业+农副产品加工业”工程、“文化产业+旅游业”工程、“文化产业+科技”工程,提升文化产业的科技支撑水平。七是实施文化产业“走出去、请进来”战略,加大招商引资、引才和引智力度,吸引国内一流文化企业和文化领军人物来延安投资创业,推动延安文化产业高起点发展。

发挥黄帝陵阵地作用 铸牢中华民族共同体意识

白婷



针对黄帝陵存在对黄帝文化的挖掘、研究深度不够、升级打造黄帝陵祭祀文化活动中还显不足、在高质量建设教育实践基地上还有差距等问题。白婷委员建议,黄帝陵应以铸牢中华民族共同体意识为目标,以弘扬中华优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识为主线,进一步发挥黄帝陵在铸牢中华民族共同体意识中的阵地作用,积极实施溯源、寻根、铸魂“三大工程”,着力构建中华文明精神标识体系,推进黄帝陵教育实践基地建设,打造全省首家“铸牢中华民族共同体体验馆”,让各族群众和海内外华人华侨深入了解中华民族的多元一体格局,进一步增强民族凝聚力和向心力。要在黄帝陵或周边区域开辟“中华民族林”,广泛邀请港澳台海外同胞、少数民族群众代表共植连根柏,凝聚同根共祖的思想共识,维系深厚的民族情感。要利用好黄帝陵文化资源优势,依托黄帝陵在全世界华人心中的神圣地位,策划一批关于中华文化、中华文明、中华习俗的传统赛事、非遗展演等特色活动,不断构筑中华民族共有精神家园。

以“八链同构”为支撑 建设现代化苹果产业体系

张域



苹果产业标准化生产、融合化发展、国际化营销、智能化升级如何创新突破,张域委员建议,一要健全完善“四个体系”,优化生产体系、延伸产业体系、完善经营体系、强化科技体系,全力打造陕北地区苹果实用技术转化中心。二要统筹推进“五个工程”。一是种源研发工程,加快新优品种培育推广,推进“育、繁、推”一体化发展。二是果园提标工程,稳步推广黄土高原旱作节水矮化密植栽培模式,完善智能气象、绿色防病虫害配套设施。三是采后延链工程。推进快速进村,打通偏远镇村物流冷链贮运堵点。四是品牌培育工程,持续推动“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”立体协同发展。五是人才奠基工程,建立苹果技术“梯队型”人才队伍,推进“产、学、研”深度融合。三要创新实施“六大举措”。大力发展“数字果业”,推动果旅融合,做大销售市场,办好苹果展会,引进涉果工业,推行园区管理,持续提升现代苹果产业园区的数字化、智慧化服务水平,全链条打造苹果产业新高地。

数智赋能 低碳转型 全力推动延安煤炭工业高质量发展

白建新



由于诸多因素影响,我市煤炭工业在迈向高质量发展过程中还面临智能开采水平不高、安全环保压力增大、加工转化缓慢等难题。

白建新委员建议,一要抢抓机遇、用活政策作为延安煤炭工业高质量发展的重要抓手,发挥国有煤炭资金、技术、人才和管理优势,整合兼并一批安全保障差、生产效率低、产能规模小的煤炭企业,保障煤炭资源安全高效开发。二要把资源整合、提质增效作为延安煤炭工业高质量发展的有力保障,全力提升产能,督促车村煤矿一号井、禾草沟一号煤矿做好产能核增工作,力争年内核增产能240万吨。三要把清洁生产、绿色低碳作为延安煤炭工业高质量发展的必由之路,支持和鼓励煤矿企业加大科技创新投入,促进煤炭资源全生命周期安全绿色开发。

全面推进延塞一体化 努力建设城乡融合发展示范区

张志贵



全面推进延塞一体化,是群众的热望。张志贵在发言中首先提到,要以体制机制融合为保障,打造产城融合示范区。要形成市区协同推进的政策机制,凝心聚力打造产城融合示范区。他还建议,要以交通融合为骨干,加快推进基础设施延伸拓展,尽快打通延塞快速干道宝塔段“肠梗阻”,开通市区公交。同时,整合现有路网资源,规划建设延塞城市干道,为延塞一体产业布局、城市融合预留土地资源,加快拓展发展空间。

延塞一体化发展,要以产业融合为支撑。张志贵委员建议,要协调延长石油集团组建延长石油装备制造集团公司,推动延长石油与陕鼓集团合作,建设数字油田装备技术和能源化工设备运维中心,辐射带动天信管业等企业转型发展,打造陕北油气装备制造基地。

加强党政机关法律顾问工作 助推经济社会高质量发展

崔树森



如何进一步加强法治政府建设,崔树森委员建议,要加强党政机关法律顾问工作。他说,要推进法律顾问全面参与行政决策,将法律顾问参与决策、提出法律意见作为依法决策的重要程序,在处理重大疑难法律问题、办理重大涉法事项需提交党委、政府讨论决策时应当听取法律顾问的意见。同时要加大法律顾问工作与队伍建设,将法律顾问工作列入依法治市、法治政府建设年度工作要点,列入年度党政主要负责同志履行法治建设第一责任人职责,纳入党政机关年度目标责任制考核。结合公务员招录、机构改革、公职律师培养等制度,支持符合条件的在职公职人员参加国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格,选调具有法律职业资格的人员进入党政机关法治工作机构,优先安排到法治工作岗位。